

主笔记

## 数据:新时代的石油

□文 崔烨

写这期手记的时候异常忙碌,因为恰逢报社一年一度的大型“3·15”金融消费者进社区活动,今年特刊的主题是:智能时代下的金融消费产品维权。在动动手指就能在手机上买到百万金融产品的当下,我们已越来越清楚数据的价值。

相对于传统的支付方式,有一个有趣的描述:在一些封闭的地方,圆形金属片和长方形纸张(现金)仍是主要支付手段;还有一些人会在小纸条上填写数字,签名并标注日期,然后邮寄出去(支票)。现在,另外三种支付方式正在普及开来,包括网络转账,有签名和授权数字串的塑料卡片(芯片和密码)或卖家终端商的“无接触”式刷卡及手机。中国的两个支付系统以手机为载体的优势已经扩张到了海外市场……

手机正在前所未有的地更懂你:购物APP端也正在出现越来越多的“猜你喜欢”。你在购物平台上互动较多的人的购买行为也会影响你的购物推荐。因为数据会假设,你和与你有数据关联的人在行为上是相似的,所以她感兴趣的东西,很大程度上你也会有兴趣浏览或购买。

最近的一个节日是“三八”妇女节,女记者女编辑的手机里无不意外地弹出各种智能推荐。有的抢了一条裙子,有的入手一套内衣,但猜你喜欢,并不是猜你需要。数据时代煽动着广大女生孜孜不倦地买买买——一种不断重复的浪费。

难怪《经济学家》杂志指出,目前全球最有价值的资源不是石油,而是数据。不论政府还是公司都不会轻易放弃对它的掌控。而《上瘾:让用户养成实用习惯的四大产品逻辑》作者更是公开表示:能建立习惯的公司将会赢得胜利。如果你不在用户手机主屏幕的第一页,如果你不是用户张嘴问语音助手时率先想起来的产品,那你约等于不存在。在如今争夺用户注意力的互联网环境下,最重要的是让产品成为用户的一种习惯。

虽然对数据的争夺日趋激烈,但数据本身却是很佛系的,它的初衷是让人们生活得更为便利。比如对着智能音箱说话可以点上一份比萨、刷刷脸就可以打开门锁、乘坐无人驾驶的爱车回家……但另一方面,“流量至上”主义却让我们的朋友圈被各种假消息围绕——有多少“10万+”可以信任?在我自己的亲人群“幸福大家庭”里,只要有亲友发出一些政策性的消息,我的姑母姨妈们便会不约而同地发出质疑:假的吧!浪费读者的时间和精力。

跟金融业一个老友聊天,虽然他是“老银行”了,却对媒体推广、宣传有深刻的理解:后数据时代,大数据、区块链清晰可查的路径或许可以帮到我们——以后置顶我们手机的新闻、趣闻并不以单独的流量为据,那些动辄10万以上阅读量,却缺乏权威部门认证的虚假消息会默默地被沉底,取而代之的是经过认证,相关部门、当事人认可的消息,大数据会优化我们的阅读环境,让我们有更愉悦、更有效率的掌上阅读体验。

  
eyjlc@163.com

如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议,欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复,并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号:shanghaifortune2013,或直接扫描下方二维码联系到我们。



# 女性更偏好稳健和长期投资

□文 崔烨

“三八”妇女节刚刚过去。近年来这个节日也被赋予了诸如“女神节”、“女王节”等新称呼,因为女性拥有的资产正在不断增加,“她经济”不容小觑,有哪些特征呢?

## 特点一:更有投资行动力

随着各种购物节的盛行,很多女性都是线上购物和线下购物的主力军。但不要以为,她们只知道消费,而不懂理财,事实上,“女神们”可能比男性们更懂得管理财富。根据波士顿咨询报告,从2010年开始的五年来,全球女性拥有的私人财富从34万亿美元增至51万亿美元,而2020年预计将达72万亿美元。

近期,花旗中国零售银行业务的客户数据显示,尽管该行男女客户比例基本相当,但从持有零售银行产品的情况来看,绝大多数产品类别的女性持有比例均显著高于男性,约占60%。显示出女性客户相比男性有更强烈的投资意愿和行动力。唯一例外的是住房贷款产品,男性持有比例65%,显然男性在住房投资中承担更多依然是目前中国的主流。

地域分布对这一差异没有显著影响。花旗中国在全国12个城市开展个人银行业务,服务具有全球视野的富裕群体,各城市均呈现与上述一致的趋势。

## 特点二:更偏好长期投资

花旗中国个人银行业务投资策略总监吴晶晶表示:“尽管个人投资者的理财目标存在许多共性,比如子女教育或者退休积累财富等等,但女性在投资心态和具体的理财需

求方面呈现出不同特点。”

首先,大部分女性更倾向于寻求和听取专业意见。埃森哲2017年发布的一份关于女性理财的研究报告中指出,仅有52%的女性对自己的投资能力充满信心。相比男性,女性更愿意信任理财专业人士。

其次,女性更偏好稳健投资,也更能坚守长期投资的原则。相对而言,男性较关注投资收益并倾向于快速应对市场波动采取行动,就像他们一般会先列出购物清单,根据购物清单购物就可以省去了挑选的麻烦一样。而女性则不同,她们更关注通过投资理财满足生活及长期规划的需求。就像她们享受逛街的过程,在购物时往往货比三家,最后选择性价比高的东西。对投资也一样,她们更注重对各个平台的比较,分析产品优劣,因此在交易时她们对平台和产品的理解通常要好于男性,为成功交易奠定坚实的基础。

## 特点三:更需要关注养老

随着生活节奏的加快,生活压力也日益增大,女性在职场上工资可能没有男性高,升迁速度也没有男性快,大多数女性一旦结婚生育以后,把更多的精力用于照顾家庭,从而影响到事业发展,收入也随之受到影响。而且她们平日里还要购买各种护肤产品,让自己保持更年轻的样子,这也是一笔不小的开销。因此,多数女性没有足够的积蓄面对退休后的漫长岁月。女性平均寿命比男性更长,而通常更早退休,所以这一群体对于养老保险有着更大的需求。

针对这些特点,花旗中国个人银行业务财富管理总监吴佳骏建议:“女性投资者首先应从资产配置的角度出发,明确个人和家庭的长期理财目标,再搭建相应的个性化投资

组合。第二,应选择贯彻长期投资理念、值得信赖的专业金融机构,这些机构能为客户的投资决策提供专业的分析和建议,并提供相关的金融教育,丰富自己的理财知识。第三,应定期检视自己的财务状况,及时调整,确认与目标一致的投资方向。”

## 特点四:更需多元化保障

随着女性经济地位和自我关爱意识的提升,保险市场也为女性敞开专属大门,一些专门的“女性保险”应运而生。所谓的“女性保险”,就是针对女性生理特点、特殊需求而特别设计的保险产品,不仅更有针对性,而且去掉了并不适用于女性的保障功能,降低了保费,提升了性价比,更符合女性需求。在放开二孩的背景下,还有保险产品针对生育分娩期间的意外风险提供保障。甚至还有针对女性整容(如垫鼻子、垫下巴、削骨丰胸)等手术风险的保障。

今年“三八”妇女节,中国太保产险就面向女性人群推出“悦·馨保”女性特定疾病保险,其专为18—65周岁的女性人群设计,续保可至80周岁,覆盖女性乳腺、子宫、宫颈、卵巢、输卵管等部位的原位癌及恶性肿瘤、系统性红斑狼疮及肾脏等多重保障。相比目前市场上的保险产品,该产品保障范围不仅涵盖恶性肿瘤,同时还包含原位癌保障以及特定手术的补偿。

该专属保险保费低、投保灵活,最低保费仅需4.5元,保额从1万元至30万元,女性客户可以根据自身需要灵活投保。值得一提的是,投保“悦·馨保”女性特定疾病保险无需体检,还特别尊享重疾国内二次诊疗、专家门诊、专家病房、专家手术以及健康咨询等健康增值服务。

## 新金融

### 2019银联有奖用卡活动启动

□文 崔烨

2月28日,2019年度上海市银联卡有奖用卡活动正式启动。本次活动是上海银行卡产业汇聚力量,助力打响“上海购物”、“上海服务”等“四大品牌”的重要举措。同时,也为持卡人提供更安全、便捷、高效的移动支付体验和消费回馈。

据悉,上海市银联卡有奖用卡活动是上海地区银行界联合回馈持卡人的典范品牌活动,已连续举办16年。此次活动由中国人民银行上海分行、中国银行保险监督管理委员会上海监管局、上海市商务委员会、上海市银行同业公会联合指导,中国银联、本市40余家发卡银行及5家专业化服务公司联合开展。

今年有奖用卡活动的主题为“月月惊喜,消费有奖”。持卡人只需下载云闪付APP,注册绑定62开头银联卡并开通银联支付,自2019年3月起至2020年2月的每月1至5日,在上海地区罗森、7-11、家乐福、家乐福easy、良友、卜蜂莲花、世纪联华、联华超市、华联超市、快客、大润发等数千家超市便利类商户,使用银联二维码、银联手机闪付及62开头银联信用卡消费,满10元即可获得随机金额银联红包(10元封顶),每用户每月最多中奖3次。

此外,银联卡跨境网上支付渠道也日益便捷,其旅行预订范围涵盖交通、住宿、签证等出境自由行“刚需”。旅客登录商户官网,在付款选项中选择“银联卡”,即可通过银联在线支付完成付款,过程安全快捷。目前支持的主要场景包括:澳大利亚、英国、土耳其、印度、斯里兰卡等国在线签证申请;Booking、Agoda、Expedia、Hotels等全球知名旅行预订网站;四季、半岛、文华东方等众多酒店集团官网;瑞士航空、卡塔尔航空、亚洲航空、美联航等超过70家境外航空公司官网,基本覆盖了中国旅客出境主要航线。

The advertisement highlights several offers:

- Personal wealth management product yield increase:** Recent yields have reached up to 4.52%.
- Savings product recommendations:** Offers include 3-month, 6-month, and 12-month deposits with yields ranging from 3.20% to 4.52%.
- Travel services:** Offers include "Travel with CCB" with discounts on flights, hotels, and tours.
- Joint travel agency services:** Offers include "Travel with CCB" with discounts on flights, hotels, and tours.
- Joint travel agency services:** Offers include "Travel with CCB" with discounts on flights, hotels, and tours.